

政府“停摆”让美国党争愈演愈烈

■ 环球万象

德国极右翼政党 地方领导人遭当街暴打

德国西北部不来梅州首府不来梅市7日晚些时候发生一起袭击事件，德国联邦议院议员、极右翼政党德国选择党当地领导人弗兰克·马格尼茨遭多名男子当街殴打，失去意识。

关联政治

袭击7日17时20分左右发生在不来梅市一处剧院附近。

不来梅警方说，至少3名男子手持凶器击打马格尼茨头部，凶器尚未明确。行凶者身穿深色衣服，头戴帽子或头巾，打伤马格尼茨后逃离现场。两名卸货的工人发现马格尼茨躺在地上，叫来救护车。

不来梅警方推断，针对马格尼茨的袭击带有政治动机。

马格尼茨现年66岁。他所属德国选择党发布马格尼茨躺在病床上的照片。德国选择党说，马格尼茨7日离开不来梅一家当地报纸的新年招待会后遇袭，袭击者用木头猛击马格尼茨。

政界谴责

德国总理安格拉·默克尔的发言人斯特芬·赛贝特在社交媒体“推特”上发文，谴责针对马格尼茨的暴行，“希望警方很快抓获犯罪分子”。

德国外交部长海科·马斯同样谴责袭击。马斯在“推特”上写道，暴力决不能成为政见不同的发泄手段，袭

击者应当受到惩罚。

马斯持中左立场，先前多次抨击德国选择党的极右翼言论。

绿党成员塞姆·厄兹代米尔表示，应当以合法手段遏制德国选择党，而非暴力。“用仇恨对抗仇恨，只会让仇恨成为最后赢家。”

德国选择党领导人约尔格·莫伊滕和亚历山大·高兰发表联合声明：“针对弗兰克·马格尼茨的懦弱、危及生命的袭击是反对我们的政客与媒体不断煽动的结果。”

选举在即

德国选择党创建仅6年，以反移民立场迅速崛起，是德国联邦议院最大反对党，在德国16个州议会有议席。

不来梅州是德国面积最小的州，定于5月举行地方议会选举。德国选择党在不来梅州根基相对较弱，2017年联邦议院选举时在那里的得票率为10%，低于全国12.6%的得票率水平。

随着德国选择党的崛起，总理默克尔领导的执政联盟在多个州议会选举中得票率大幅下滑。去年10月，执政联盟在巴伐利亚州和黑森州议会选举接连受挫，成为引发默克尔退意的最后一根稻草。当月底，默克尔宣布放弃连任执政党基民盟主席，留任总理至2021年。

据新华社电

日产前董事长戈恩 被捕后首次露面自称无罪

因涉嫌违反日本《公司法》第三度被捕的日产汽车公司前董事长卡洛斯·戈恩8日在东京地方法院出庭，并辩称自己无罪，这也是他自2018年11月19日首次被捕后的第一次公开露面。

日本东京地方法院8日开庭，公开说明拘留戈恩的理由。根据日本法律，应嫌疑人要求，法院须开庭公开说明拘留嫌疑人的理由。据共同社报道，戈恩申请公开拘留理由，意在借公众场合阐述个人主张。当天开庭吸引大量媒体和民众，法国驻日大使也到庭旁听。

检方对戈恩违反《公司法》的指控主要包括两项，一是在金融危机期间，他将一份私人投资的外汇远期交易合约从自己的资产管理公司转移到日产，从而将约18.5亿日元（约1700万美元）损失转嫁给日产；二是戈恩让日产子公司向为其提供信用担保的一名沙特企业家账户总计汇入1470万美元资金。

戈恩当天在法庭上表示，针对自己的指控没有确切证据，对他的指控是错误的，对他的拘留是不公正的。

2018年11月19日，因涉嫌瞒报巨额个人收入以及挪用公司资金用于私人支出等经济问题，东京地方法院特别搜查部逮捕戈恩。12月10日，戈恩又因瞒报收入、涉嫌违反《金融商品交易法》被再次逮捕。12月21日，东京地方法院特别搜查部以涉嫌违反《公司法》第三度逮捕

戈恩。

自去年11月19日第一次逮捕戈恩后，日本检方通过不断以新罪名逮捕戈恩的方式，将其拘留期限延长至1月11日。在东京地方法院8日开庭期间，法官多田裕一表示认可警方拘留戈恩的理由，他认为：“（嫌疑人）可能毁灭罪证，在国外有居所，可能逃亡。”

日产汽车公司去年11月22日召开董事会，决定解除戈恩董事长职务，由现任社长兼首席执行官西川广人暂任董事长。被解职前，戈恩担任雷诺、日产和三菱汽车三家公司的董事长，同时担任雷诺首席执行官。

1999年，雷诺收购日产股份后，戈恩加入日产，通过铁腕改革带领日产走出经营困境，但其领取高薪、大规模裁员等做法也在日本社会引发巨大争议。

目前，法国政府持有雷诺15%的股份，雷诺持有日产43.4%的股份，而日产又持有雷诺15%的股份。虽然日产总市值是雷诺的近两倍，但由于受法国法律限制，日产持有的雷诺股份并没有投票权。

因此，近年来日产方面抱怨与雷诺关系不公平，认为独立经营才是发展根本，而戈恩一直推动雷诺和日产经营一体化。业内人士表示，戈恩退出日产领导层将成为日产和雷诺重构双方关系的机会，日产或要求雷诺减少出资比例。

据新华社电

美国总统特朗普和国会民主党领袖8日晚就边境安全、联邦政府“停摆”等议题分别发表讲话，双方继续各执一词、相互攻讦。这意味着，已经进入第18天、史上第二长时间的联邦政府“停摆”仍将继续下去。

分析人士认为，白宫与国会民主党人在边境安全问题上存在根本性分歧。目前，朝野更关注特朗普是否会动用行政权力，绕过国会获取在美国同墨西哥边境修建隔离墙的经费。特朗普如果这样做，恐引发更大的政治风波。

相互攻讦

特朗普8日晚在白宫椭圆形办公室发表全国直播讲话，称美墨边境的“人道主义和安全危机”正在发酵，指责民主党拒绝为加强边境安全拨款。他还说，已邀请国会高层9日到白宫会面讨论拨款问题。

此后，民主党籍的国会众议院议长佩洛西和参议院民主党领袖舒默也通过全国直播讲话对特朗普作出回应。二人严厉指责特朗普夸大美墨边境的情况，同时表示，民主党支持加强边境安全，但在方式上与特朗普有严重分歧。此外，舒默提出，分开解决联邦政府“停摆”问题和双方围绕边境安全问题的分歧，并呼吁特朗普签署相关拨款法案以结束“停摆”。

美国联邦政府自去年12月22日凌晨开始部分“停摆”。白宫和国会民主党人进行了多轮谈判，但都未取得实质性突破，核心分歧依旧是边境墙问题。

分析人士认为，白宫和民主党在边境墙问题上的严重分歧是联邦政府“停摆”陷入僵局的重要原因，短期内尚看不出双方有让步的可能。

紧急状态

特朗普近日多次提及要动用行政权力宣布美国进入国家紧急状态，以绕过国会，利用已拨款的军费修建边境墙。据悉，白宫律师团队正在对特朗普的这一想法进行法律评估。不过，特朗普在8日的讲话中并未提及此事。

根据美国1976年通过的《全国紧急状态法》，总统拥有宣布国家进入紧急状态的权力，以应对紧急情况，但要向国会解释这一决定具体基于哪些条款。在国家紧急状态下，美国国防部可以暂停或推迟民用工程项目建设，把资金投入军工建设、

人防工程等对国家安全至关重要的项目上。

美国战略与国际问题研究中心国防预算问题专家托德·哈里森表示，边境安全本质上是执法问题，如果特朗普执意动用军事资源，很可能被起诉。

民主党方面表示强烈反对，称南部边境上并没有出现特朗普所说的国家安全危机，因此不能宣布美国进入国家紧急状态。共和党内也有不同意见，得克萨斯州共和党籍联邦参议员约翰·科宁日前表示，由此产生的法律争端可能持续数周乃至数年，将令本就复杂的情况面临更多变数。

影响民生

近年来，美国政治极化趋势加剧，共和、民主两党之间的共识越来越少，跨党派合作空间越来越小，联邦政府“停摆”就是极端表现之一。自2018年初以来，美国联邦政府已经3次陷入“停摆”。

美国哈佛大学法学教授诺亚·费尔德曼日前撰文指出，面对僵局，两党都不愿真心实意地解决问题，这向外界释放的信号是：两党的分歧是根本性的，合作只是偶然。

除了消磨联邦政府的公信力，“停摆”牺牲的更是民众的切身利益，不仅影响到数十万联邦政府雇员和合同工的收入，加大他们的生存压力，还让许多民众无法获得本应享受的政府服务。

但即使此次“停摆”风波过去，两党之间的矛盾也不会就此消失。美国布鲁金斯学会高级研究员达雷尔·韦斯特在接受记者采访时表示，当下围绕边境墙的斗争很可能是未来两年白宫与国会民主党人之间关系的写照，预示着党派之争将继续加剧。

据新华社电

撤军生变 土美关系再趋紧

土耳其总统埃尔多安8日表示，土耳其不能接受美国对“人民保护部队”等叙利亚库尔德武装的保护态度，土方准备在叙利亚开展新一轮军事行动。当天，美国总统国家安全事务助理博尔顿在土耳其首都安卡拉同土方官员会晤，但埃尔多安未会见他。

博尔顿8日与土耳其总统发言人易卜拉欣·卡林举行会谈，他的主要目的是游说土方接受美国新提出的从叙撤军条件，并放弃对叙库尔德武装动武。

美国国家安全委员会发言人马奎斯会后说，博尔顿与卡林就美国总统特朗普关于美军“以适当节奏撤离叙利亚东北部的决定进行了富有成效的讨论”。

与美方表态试图淡化美土分歧不同的是，埃尔多安在执政党议会党团会议上严厉批评美方立场，称土耳

其不接受美国将确保“人民保护部队”安全作为从叙利亚撤军的条件。他表示，土耳其决心清除叙北部“恐怖主义走廊”。

分析人士指出，土美未能就库尔德武装问题达成共识，给叙利亚未来局势发展增添了更多变数。

一方面，特朗普政府近期改变了迅速撤军的立场，称没有撤军时间表，并为撤军设立条件。据美国媒体披露，美国撤军行动尚无具体方案，撤军进程可能延续数月甚至数年。这一不确定性将令叙利亚局势更加复杂难测。

另一方面，土耳其在打击叙库尔德武装的问题上进退两难。土耳其舆论普遍认为，土耳其虽然立场强硬，但美国的明确反对无疑将使土方军事行动的阻力增大、风险上升。

据新华社电